

bel

- 4 -

1982. 12. 25.

sb0004 4 180 mtib1004

a belpolitikai főszerkesztőség hireinek jegyzéke

1982. december 25.

01 időjárásjelentés                      02 fenyőfa-ünn. a parlamentben  
03 az időjárás miatt fennak.a ...      04 hirjegyzék

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében  
főszerkesztő: Kovács György  
szerkesztette: Halasi György



- v é g e -

/mti/  
gw hgy

16.56      251282 0407

..-

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/K

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1982. december 26.      bel.      v a s á r n a p  
-----

sb0001 4 150 mtib1001

arborétum szendrőn

1982. december 26. - befejeződött a csemeték ültetése a borsod megyei szendrő község határában létrehozandó arborétumban. a vadregényes bódva patak völgyében, az aggtelek-jósvafői karsztvidék szomszédságában mezőgazdasági művelésre nem alkalmas, de erdősítésre kiválóan megfelelő tizenöt hektáros területet jelöltek ki erre a célra. az aggteleki természetvédelmi terület értékeit védő és gyarapító természet- és környezetvédelmi baráti kör kezdeményezésére kialakuló arborétumban több mint hatszáz csemetét telepítettek: különböző fenyőféléket, tölgyet, juhokat, bükköt s más erdeinkben honos lomblevelű fákat, cserjéket.

az ültetést tavasszal tovább folytatják. a tervek szerint a további telepítéseknél más égövek alól, földrészekről ideszármazott fajtákat ültetnek el. ezeket a különböző hazai arborétumokból, így kámonból, a szarvasi pepi-kertből, valamint a tornanádaskai parkból szerzik be. az arborétum kialakításával a hazánkban meghonosodott és feltalálható fajták elültetésével a világhírű aggteleki barlangvidékhez vezető közut mellett újabb természeti értéket hoznak majd létre. /mti/

kör/szn/az/gw hgy

11.25      261282 1160

/w

..-

bel

- 2 -

1982.12.26.

sb0002 4 170 mtib1002

nincs már koromeső - gázfűtés a szegedi klinikákon

1982. december 26. - szegeden a tiszai parti klinikasoron megszűnt a téli fűtési szezon korábbi kellemetlen velejárója, a gyakori koromeső, a szél által a földfelszín közelében messze sodródó füstfelhő. a klinikai épületek alagsorában eddig üzemelő széntüzelésű kazánokat földgázfűtéses központi kazán váltja fel. ennek teljesítménye mintegy háromszorosa a szegedi lakótelepi fűtőművekének. a berendezéssel fejlesztett gőzt a szegedi orvostudományi egyetem most elkészült központi mosodájában is felhasználják, ahol a zárt rendszerű, modern gépsorokon napi egy műszakban négy-öt tonna ruhaneműt tisztítanak.

a központi kazán és központi mosoda az elmúlt évtizedek egyik legnagyobb beruházása volt a szegedi egyetemen: építésükre, felszerelésükre kétszázhuszmillió forintot fordítottak. /mti/

dén/az/gw hgy

11.32 261282 0880

..-

sb0003 4 160 mtib1003

társadalmi tanácselnökhelyettesek

1982. december 26. - a társadalmi elnökhelyettesek munkáját értékelték a minap az edelényi járásban. borsod megye aprófalvas vidékén tizennyolc községi tanácshoz hatvanhárom település tartozik. a székhelyközségek és a társadalmi elnökhelyettesek közötti kapcsolat erősítésének szolgálatában két éve dolgoznak a társadalmi elnökhelyettesek. minden társadalmi elnökhelyettesnek a legnagyobb tekintélynek örvendő tanácsost választották meg erre a tisztségre, van közöttük nyugdíjas, bányász, szocialista brigádvezető, pedagógus, agronómus, tsz-ben dolgozó és háztartásbeli asszony is. az ötvenhét társadalmi elnökhelyettesnek jelentős szerepe volt az idén is a lakossági munkaakciók szervezésében, s ezek igen eredményesek voltak: borsodszirákban például társadalmi összefogással készítették el a járdát, szuhogyban száznyolcvanezer forintért új tantermet, zubogyon óvodát építettek. hidvégardón ugyancsak társadalmi összefogás tette lehetővé, hogy fél év alatt felépüljön a hárommillió forint értékű két tanterem mindössze hatszázezer forintból.

*W*

bel

- 3 -

1982.12.26.

a társadalmi elnökhelyettesek képviselik a társadalmi elnökhelyettesek közvéleményét a tanács- és végrehajtó bizottsági üléseken, szervezik a falugyűléseket, részt vállalnak az egészségügyi felvilágosító, ismeretterjesztő előadásokból. /mti/

kör/szn/az/gw hgy

11.44 261282 1319

..-

sb0004 4 150 mtib1004

áb bébi statisztika

1982. december 26. - 46 áb-bébinek állítottak ki ajándékkötvényt az állami biztosítónál az 1961-ben indult akció során. öt gyerek már nagykorú lett és felvette a kötvény ellenértékét. a 41, 18 éven aluli „áb-bébiből”, 25 a lány és 16 a fiú. 1983 január elsején egy fiú és egy lány veheti fel az immár 21 ezer 648 forintot jelentő életbiztosítási összeget. az évi 2 százalékos biztosítási összeg-emelkedés ugyanis, - melyet időközben vezettek be az életbiztosításokra - az eredetileg huszezer forintos ajándékkötvényre is érvényes.

1983 hajnalán a sorsolást az állami biztosítónál ismét megrendezik. /mti/

mg/mi

11.52 261282 0658

*W*

..-



bel

- 4 -

1982.12.26.

sb0005 4 170 mtib1005

hetvenegy éves mozdony a siófoki állomás-parkban

1982. december 26. - a MÁV pécsi igazgatósága egy 1911-ben összeszerelt gőzmozdonyt ajándékozott Siófok városának. A mozdonyt - amely 1980-ig vett részt a forgalomban - a kaposvári vontatási főnökség ságvári endre szocialista brigádja hozta rendbe: hiányzó alkatrészeit pótolták, kicsinosították. Így került a siófoki vasútállomás parkjában egy csonkavágányra. Az immár muzeális érdekességű mozdonyt a siófoki vasútállomás Kisz szervezete vette birtokába és vállalta további gondozását. /mti/

káp/gw ie

11.59 261282 0570

-. -

sb0006 4 150 mtib1006

kisebb viharok a Kisalföldön

1982. december 26. - szombaton és vasárnapra virradó éjszaka viharos északi, észak-nyugati szél söpört végig a Kisalföldön. A legnagyobb széllokések elérték az óránként 90 kilométeres sebességet. A nagyerejű szél faágakat tört le az utak mentén, megszagatta a tv antennákat, helyenként megrongálta a háztetőket és kisebb zavarokat okozott az elektromos hálózaton. Tét környékén vezetészakadások keletkeztek, győrménfőcsanak térségében pedig transzformátor-hiba idézett elő áramkimaradásokat. A hibákat az édász ügyeleti szolgálata rövid időn belül elhárította, s helyreállította a zavartalan áramszolgáltatást. Vasárnap délelőtt már csak néhány lakossági hibabejelentés érkezett az édász ügyeletére. /mti/

mzs/gw ie

12.48 261282 0768

-. -

bel

- 5 -

1982.12.26.

sb0007 4 180 mtib1007

időjárásjelentés

1982. december 26. - a meteorológiai intézet jelenti vasárnap 14.00 órakor:

mérséklődő szél

Mintegy 500 kilométer átlagos szélességű felhőzóna húzódott vasárnap reggel a Moszkva-Szófia-Athén vonal mentén. Területén gyakran hull csapadék, északon és délen a hegyekben főként hó, másutt eső. A felhőzóna nyugati oldalán hideg levegő áramlik, amelyben gyenge, leszálló légmozgás is uralkodik, így csökken a felhőzet. Az óceáni partvidék északi részét elérte az újabb, gyors mozgású időjárási frontrendszer. Ebben óceáni eredetű, viszonylag enyhe, illetve a sarkvidékről származó hideg, száraz léghullámok keverednek. Ez a frontrendszer hétfőn estig valószínűleg még csak megközelíti a Kárpát-medence térségét, szombaton csupán az északnyugati országrészben szakadozott fel a felhőzet, az ország nagy részén gyakran hullott csapadék, váltakozva eső illetve hó. A vasárnap reggel 7 óráig mért mennyiség csapadéknyom és 8 mm között váltakozott. Vasárnap hajnalra 0, 4 fokig hűlt le a levegő. Délelőtt északnyugat felől egyre több helyen szakadozott fel a felhőzet, de a keleti és déli országrészből esőről, havazásról érkezett jelentés. Az északi szél az ország nagy részén erős, helyenként néha viharos volt. A hőmérséklet 11 órakor 2, 5 fok között alakult.

Budapest belterületén szombaton a hőmérséklet napi középértéke 4,0 fok, a százéves átlagnál 4,7 fokkal magasabb volt.

Ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1023 mb, gyengén emelkedik.

Várható időjárás az ország területén hétfő estig:

A keleti, délkeleti országrészben ma /vasárnap/ még szórványos eső, havazás várható. Később átmenetileg mindenütt felszakadozik a felhőzet. Az északnyugati szél csak lassanként mérséklődik. Éjszaka helyenként köd képződik. A legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0, -5 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet 2, 7 fok között alakul.

Várható időjárás Budapesten hétfő reggelig:

Kissé felszakadozik a felhőzet, ma még előfordulhat kisebb eső, hószállingózás. Az északnyugati szél többnyire mérséklődik. A hőmérséklet késő este 0 fok körül, holnap hajnalban -3 fok körül várható.

bel

- 6 -

1982.12.26.

a duna vizállása budapestnél: 354 cm,

a viz hőmérséklete: 4,6 fok. /mti/

gw ie

14.13 261282 2411

-. -

sb0008 4 130 mtib1008 /felhasználható: 18.00 órától!/  
M

rock-karácsony, filmkavalkád - színes ünnepi műsorok a fővárosi művelődési házakban /1. rész/

1982. december 26.- vidám műsorokkal, játékos programokkal várták a vakációzó diákokat, szüleiket a karácsonyi ünnep mindkét napján a fővárosi ifjúsági és művelődési házak. a megszokott klubprogramokon kívül, sok helyen neves művészek, az ifjúság körében kedvelt zenekarok növelték a rendezvények vonzerejét.

a kőbányai pataky istván művelődési háznál 3 kiállítás is fogadta a látogatókat. az egyik tárlat gyermekfotókat, a másik könyvillustációkat mutatott be, a harmadik kőbánya 20 üzemének termékeiből válogatva, áttekintést adott a kerület iparáról. amíg a szülők a kiállításokat nézték, a gyermekek karácsonyi tesztlapot töltöttek ki, az ünnepi szokások ismeretéről tehettek így tanubizonyoságot. szombaton a fővárosi művelődési ház legkiemelkedőbb programja a józsef attila színház vendégszereplése volt. a társulat tagjai „de jó szeretni”, címmel, elsősorban gimnazistáknak szóló darabot mutattak be. az fmh-ban az igazi ünnep vasárnap volt, akkor tartották ugyanis a „rock-karácsonyt”, a műsorban fellépett az edda művek, valamint a zenei ujhullám legjelesebb hazai képviselői. a „régis”, divatot kedvelőknek videodiscót tartottak. a karácsonyi ünnepek második napján a budapesti művelődési központban sándor györgy humoralistának tapsolhattak a vendégek. a patakyban ezen a napon ért csúcspontjához a szünidei rendezvénysorozat, ahol megállás nélkül követték egymást a béke-karácsony eseményei, amelyet az országos béketanáccsal közösen rendeztek. az épület három helyiségében 16 ország rajz- és játékfilmjeit mutatták be. a színházteremben a csillagszemű juhász című előadást nézhették meg a kicsik. a másik teremben japán papírhajtogató művész mutatta be tudományát az érdeklődőknek. a rendezők gondoltak azokra is, akik nem éppen kedvükre való ajándékot kaptak karácsonyra: az aulában tartott játékcseré nagy sikert aratott. délután nemzetközi műsor szórakoztatta a vendégeket, afrikai ritmusok címmel hazánkban tanuló

bel

- 7 -

1982.12.26.

külföldi fiatalok tartottak zene- és táncbemutatót. ezt követően a szovjetunió köztársaságainak dalaival ismerkedtek a karácsony másnapját a patakyban töltők. a rock kedvelőinek bontovics kati műsora nyújtott maradandó élményt. /folyt. köv./

fr/mi/gw

15.10 261282 2303

-. -

sb0009 4 130 mtib1009

a rock-karácsony, filmkavalkád - színes ünnepi műsorok a fővárosi művelődési házakban /2. rész/

természetesen a karácsonyi ünnepekkel nem ér véget a művelődési házak szünidei programsorozata. például a patakyban, 27-én a hőköm-színpad tart előadást, 28-án a gyerekek kezűgyességüket fejleszthetik a bábkészítés, gyöngyfüzés, agyagozás során. ezen a napon az fmh-ban gyermektáncbázis lesz és a muzsikusklubba is beülhetnek a gyerekek, ahol népzenei együttesek mutatkoznak be. a budapesti művelődési központban 27-én, 28-án, 29-én vakációs klub lesz, ahol a gyerekek kedvükre agyagozhatnak, ujévi ajándékokat készíthetnek, vagy éppen beülhetnek a gyermekkönyvtárba. az ujév második, a téli vakáció utolsó előtti napján, 1983. január 2-án dzsesszpresszó várja a fiatalokat a művelődési központban. /mti/

fr/mi/ag/gw ie

15.12 261282 0833

-. -

sb0010 4 160 mtib1010

## karácsonyi népszokások

1982. december 26. - karácsony másnapján az ország számos falvában elevenítették fel régi néphagyományokat. az utóbbi években a néprajzkutatók, a muzeológusok, no meg a népművelők jóvoltából, sok kis településen szinte az utolsó pillanatban „fedezték fel”, a múlt emlékeit. a magnóra, filmszalagra rögzített népszokások fontos művelődéstörténeti emlékeink közé tartoznak, és megőrzésük nemcsak idegenforgalmi célokat szolgál. az újraélesztett karácsonyi népi szokások számtalan érdekes elemet tartalmaznak.

vas megyében például regőlőktől voltak hangosak a Lányos házak. több faluban a legények fiatal párokat „összeboronáló”, tréfás szerencsekiválmakkal, rigmusokkal szórakoztatták a háziakat. ez a szokás ősi varázsló eljárásból ered, amelynek a vas megyei dozmat községben feljegyzett strófái hazai népszokásaink legbecselesebb példányai közé tartoznak. a répcementi pősfán, nagygere-sden, alsóságon és több más faluban ma is él ez a régi kedves szokás, ahol is a fiúk istván „szolgáiként”, kopogtatnak be a házakhoz, s az előadókban levő lányokat egy-egy falubeli fiúval összehozó rigmusokat énekelnek.

karácsony másnapján a rába-közben, a szigetközben és a hanság vidékén tréfás mondókákkal köszöntötték az istvánokat és a jánosokat. a köszöntőket a háziak disznótoros ételekkel, no meg borral és pálinkával vendégelték meg. többhelyütt feltűntek a betlehemezők is: többnyire heten alkottak egy csoportot és 15-20 percig szórakoztatták a házak lakóit.

a néprajzi hagyományokban gazdag tolna megye egyes tájain is több karácsonyi népszokás maradt fenn. a televízióból is ismert például a kakasdi és a zombai betlehemes játék, amelyet ma már inkább csak a népi együttesek műsorán fedezhetünk fel. akadnak azonban az öregek által megőrzött alig, vagy eddig egyáltalán nem ismert hagyományok is. a nagyrészt német nemzetiségűek lakta pőrben például némelyik családnál tüskés cserjéket díszítettek fel karácsonyfának. díszítő anyagként kalácskarikákat és lisztbe mártott vizes diót használtak fel.

a völgyességbe települt bukovinai székelyek - például izményben - karácsony délutánján kukoricát, zabot és szénát tettek egy szakajtóban az ünnepi asztal alá. az ősi hiedelem szerint ugyanis a karácsonyi asztal varázserejű és az alóla kikerült takarmány megvédi a jószágot a betegségektől. /mti/

di/lér/cse/blb/gg/gw ie

15.16 261282 2389

u

-.-

sb0011 4 160 mtib1011

## fenyőfa ünnepség a parlamentben

1982. december 26. - az előző naphoz hasonlóan vasárnap is gyermekekkel népesült be a parlament kupolaterme: délelőtt a kisdobosok, délután az uttorók érkeztek a fenyőfa ünnepélyre. a vendégeket most is változatos műsor várta. a karsai pantomim rt, az asztra bábegyüttes, halász judit és a bojtortján együttes programjának éppugy nagy sikere volt, mint rodolfónak, a rajkó zenekarnak és az uttoró tánckarnak.

a fő programon kívül különböző más műsorok is szórakoztatták a gyermekeket. fellépett a spóra együttes, a fóti gyermekváros pol-beat együttese és fecó, a zenébóhoc. az egyik teremben népszerű rajzfilmeket vetítettek, s nagy sikere volt a kresz-vetélkedőnek, ahol a legjobbak játékokat, könyveket és más ajándéktárgyakat nyerhettek. a rendezvényen uttoró posta is működött és különleges bélyegzővel látták el az itt feladott leveleket. a triál vállalat pavilonjában játékvásárt tartottak.

a két nap alatt csaknem háromezer gyermek élvezte a parlamenti fenyőfa ünnepség programját. vasárnap délután egyébként nemcsak budapesti gyerekeket láttak vendégül, valamennyi megye és a gyermekvárosok is elküldték azokat az uttorókat, akik a tanulásban éppugy élen járnak, mint az uttoró munkában. /mti/

di/gg/gw ie

15.19 261282 1274

-.-

sb0012 4 160 mtib1012

## karácsonyi koncert pannonhalmán

1982. december 26. - a pannonhalmi vár bazilikájában a hagyományos karácsonyi koncertet vasárnap tartották meg. áment ferenc lukács orgonakoncertjén a váci vox humana énekkar működött közre maklári józsef vezényletével. a műsoron lübeck, dandrieu, hassler, bach, vierne és lisznyai orgonára és kórusra komponált művei szólaltak meg. a nagy érdeklődésre való tekintettel a koradélutáni hangversenyt délután 4 órakor megismételték. /mti/

mzs/gw ie

15.27 261282 0495

u

-.-

sb0013 4 180 mtib1014

## időjárásjelentés

1982. december 26. - a meteorológiai intézet előrejelzése  
vasárnap este:

## előrejelzés az ország területére hétfő estig:

időnként kissé felszakadozik a felhőzet, eleinte még a déli és a keleti országrészben még lesz gyöngye eső, havazás. napközben csapadék már nem valószínű.

az erős, néhol viharos északi, északnyugati szél lassan tovább mérséklődik. hajnalra főként északkeleten keletkezik helyenként köd és általában nulla, mínusz 5 fokig hül le a levegő.

a hőmérséklet csúcserőteke hétfőn 2 és 7 fok között várható.

## előrejelzés budapest területére hétfő délutánig:

időnként kissé felszakadozik a felhőzet, számottevő csapadék már nem várható.

az északnyugati szél általában mérsékelt lesz. a hőmérséklet hajnalban belterületeken: mínusz 1, külterületeken: mínusz 3, hétfőn kora délután 4 fok körül valószínű. /mti/

gw ie

17.39 261282 0997

-.-

sb0014 4 130 mtib1015

## karácsonyi forgalom

1982. december 26. - a hó nélküli karácsony ezuttal talán a szokásosnál is nagyobb nyugalomban telt el. kevesebb munkájuk akadt a mentőknek, s ebben valószínűleg nagy szerepe volt a gyéresebb városi és országúti forgalomnak. a jelek szerint az idén többen töltötték szűkebb családi körben az ünnepeket. szerencsére még az ilyenkor szokásosnak számító karácsonyfa-tüzek is elmaradtak, majdhogynem szenzációnak számít, hogy budapestben egyetlen egyszer sem kellett gyertyától vagy csillagszórótól lánggra lobbant fenyőfákat - és lakásokat - oltaniuk a tűzoltóknak.

M

a vasutakon sem volt zsúfoltság. a kisebb igények és a takarékosági szempontok miatt karácsonykor kevesebb mentesítő járatot indított a MÁV, s ezeken a szerelvényeken is bőven akadt ülőhely.

a nyirkos, csapadékos, hóhiányos idő miatt a téli kirándulóhelyek forgalma alacsony volt. a sielés, a szánkózás kedvelői így elsősorban a szomszédos csehszlovákia hegyseit választhatták utuk céljául. az alacsony- és a magas tátrában megfelelő sítérp várta a vendégeket. az itthoni tájak közül sok vendége volt vas megyének.

telt ház volt a büki kastélyszállóban, valamint velem, bozsok és cák fizetővendég-szobáiban. a „gyantaország”, is nevezett Őrséget is sokan keresték fel: a táj szépsége, a népi építészeti emlékek a kedvezőtlen időjárás ellenére is szép számmal vonzottak turistákat. /mti/

di/gg/gw ie

17.59 261282 1419

-.-

sb0015 4 180 mtib1017

a belpolitikai főszerkesztőség hireinek tartalomjegyzéke

1982. december 26.

sb0001 arborétum szendrőn  
sb0002 nincs már koromeső  
sb0003 társadalmi tanácselnökhelyettesek  
sb0004 áb-bébi statisztika  
sb0005 hetvennégy éves mozdony  
sb0006 kisebb viharkárok a kisalföldön  
sb0007 időjárásjelentés  
sb0008 a rock-karácsony ... /1 rész/  
sb0009 a rock-karácsony ... /2.rész/  
sb0010 karácsonyi népszokások  
sb0011 fenyőfaünnepség a parlamentben  
sb0012 karácsonyi koncert pannonhalmán  
sb0013 időjárásjelentés  
sb0014 karácsonyi forgalom  
sb0015 tartalomjegyzék

M

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

bel

- 12 -

1982. 12. 26.

főszerkesztő: kovács györgy  
szerkesztette: izsák erika

- v é g e -

/mti/  
gw ie

18.13 261282 0786

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.00814

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1982. december 27. bel. h é t f ő  
-----

sb0001 2 150 mtib1001

az építőanyagipar idei mérlege /1. rész/

1982. december 27. - az építőanyagipar idei termelése a népgazdasági tervvel összhangban - az előzetes adatok szerint - egy százalékkal haladta meg a múlt évit. a vállalatok és a szövetkezetek összességében a keresletnek megfelelően alakították termelésüket. egyebek között a finomkerámiaipar és az üvegipar bővítette szállításait, ám más iparágak - például a kő- és kavicsbányászat, a betonelemgyártó ipar - az igények mérséklődéséhez igazodva csökkentette a termelést.

a termékek többségénél kínálati helyzet alakult ki. az ellátás összességében kiegyensúlyozott volt, bár időszakonként egyes cikkekből átmenetileg hiány mutatkozott. a lakosság ellátásának javítására a kedvelt porrá oltott mészből az idén különösen nagy arányban, 33 százalékkal bővítették a termelést. az ipar a múlt évinél több tetőcserepet gyártott, mégis hiány volt belőle, s ezért a hasonló célt szolgáló más termékből, így az azbesztcement hullámlenezsből növelték a kínálatot. a saját házipitők feszített vasbeton födémgerenda-igényeinek kielégítésére ebben az évben a tavalyinál mintegy 280 ezer méterrel gyártottak többet. hengerelt sík és profilüvegből egymillió, - huzott síküvegből majdnem kétfélmillió négyzetméterrel haladta meg az idej termelés a tavalyit. annak ellenére, hogy 18 százalékkal több ablakot gyártottak, időnként mégis hiány volt ebből a termékből.

